MareMaTUYKU TaJICHT

Pucro Manyeckn,
Ckomnje

JIMHEAPHA JTNOPAHTOBA PABEHKA

Co nuHeapHHTE paBEHKH Ce CpekaBaMe CO 3allOYHyBame Ha HalleTo oOpa3oBaHHE.
Mertytoa, BO TEKOT Ha HameTo 0Opa3oBaHUE CKOPO U Ja HE ce cpekaBaMe co mpolieMu
CJINYHHU KaKO BO CJICAHHOB IIPUMED.

Ipumep 1. IIpu ykpacyBame Ha HOBOTOJUIIHATA eJika Mapko 3a KylyBame Ha J1Ba
Buja ykpacu notpowun 1000 nenapu. Llenara Ha npBHOT BuA ykpacu € 60 neHapu 3a
€JIeH yKpac, a Ha BTOPHOT BUA ykpacu € 110 nenapu 3a eneH ykpac. I1o Konky ykpacu
0J1 CeKOj BUJ Ky Mapko?

AKO cO X ro O3HauMME OpOjOT HA YKpacHUTE O] MPBUOT BHI, & CO Y OpOjoT Ha
yKpacuTe OJ BTOPUOT B, HoOuBame neka Mapko motpoumia 60x+110y newnapw, T.e.
ja mobuBame paBenkata 60x+110y =1000. 3abenexyBaMe jaeka KOCPHUIUEHTHTE BO

OBaa paBeHKa ce el OPOCBH U 3a J1a aieMe OJr0BOP Ha MOCTABCHOTO Mpaliame Tpeda
7la HajaeMe TPUPOAHN OpoeBU Xg U Y TakBu mTo 60Xy +110yy =1000, mro 3Haun

JicKa paBeHKaTa Tpeda /1a ja peruMe BO MHOKECTBOTO IPUPOIHU OPOCBH.

Bo nHammre pasrienyBama ke ce 3aJpKUMe TOKMY Ha HaolameTo pelleHHja Ha
paBeHKHTE OJ BUIOT JOOWEH BO mpuMep 1, KOM 3a IPB MaT BO CBOETO A0 Apumme-
muxa TH pa3paboTmwit aHTHIKHOT MareMaTtrdap [dwodant (111 Bex mHe) 1 kou Bo Herosa
yecT ce HapeueHu [{nodanToBu paBeHkH. Taka ja uMame cieaHaBa JeduHUIHja.

Hepunnuuja 1. Hexka a,b,c € Z u ab = 0. JluneapHara paBeHKa oj BUIOT
ax+hby=c, (8]
ynn pemeHne ( X,Y ) ce MOIpeIeHH MapOBH LEIH OpPOCBH ja HapeKyBaMe JuHeapHd

Juoganmosa pasenxa co 0ge nenosnamu.

Bo ciiegnuTe pasrienyBama ke JlazieMe 0JJroBop Ha JIBE Mpallamba 1 Toa:
- Jlanu nuneapHara /InodanTtoBa paBeHka (1) uma peuienuja?
- Axo ymHeapHara /lnodanroBa pasenka (1) MMa pemieHuja, Kako HCTHTE Ja ce
onpenenar?
IIputoa, na 3abenexumMe AeKa, TOKMy OapameTo pemieHujata X U Yy Ha paBeHkara (1)
Jla ce 1eJOOPOjHHU € KIIyYHHOT Ipo0JieM NpH pellaBamkeTo Ha OBHE paBeHKH. Taka, Ha
MpUMep, OYMIVICAHO € JeKa paBeHkarta X+ Y =11 uMa OECKOHEYHO MHOTY peIlCHH]a.

Meryroa, paBenkata 6X+15y =17 Hema nenoGpojuu perrenuja. HaBucTuna, 3a cekon

ey OpoeBM X W Y JieBaTa CTpaHa Ha MOCJIeHATAa PaBeHKa € JeNuBa co 3 U Ouejku
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3117 sakimyuyBame Ieka OoBaa paBeHKa HeMma LeNoOpojHH penieHHja. Bo cienHata

TeopeMa Ke To obomuTiuMe J00HEeHUOT Pe33yaTaT 3a paBeHkaTa 6X+15y =17.

Teopema 1. Axo d =NZD(a,b) u d | ¢, Toram nuneaprata {nodantoBa paBeHKa

(1) Hema permreHwe.
Hoka3z. Axo d =NZD(a,b), torami a=kd u b=md, kane k u m ce 3aemHo

npoctu Opoesu. Co 3ameHa Bo (1) nobuBame kdx+mdy =c, t.e. d(kx+my)=c. Cro-
pex Toa, aKo MOAPEACHHUOT Map menu 6poeu (Xg,Yg) € pelreHne Ha paBeHKaTa (1) Ba-
xu d(kxg+mMmyg) =C, ox mro cinexysa gexa d |c. ITocnenHOTO IPOTHBpEYM Ha IpET-

nocraBkara aeka d | €, mTo 3Haun aeka J{nogpanTtoBara paBeHka (1) Hema pelieHue. m

Cnopen Teopema 1, 3a Ja OAroBOpMME Ha IIPBOTO IIpallale JOBOJIHO € Jia I'o
pasriename u ciry4ajot kora d | C. 3a Taa men, ke ja KOpUCTHME ClIeJHaBa TeopeMa.

Teopema 2. Ako d = NZD(a,b), Toram nocrojat menn 6poeBn U W V TakBH LITO

d=au+bv.m

Jloka3oT Ha TeopeMa 2 HeMa Jia TO Mpe3eHTHpame, Mef'yToa BO CIEIHUOT MpUMep,
KOpHCTejKHi 1o EBKIMIOBHOT anropuTaMm Ke MoKakeMe Kako ce ompesenyBaaT OpoeBuTe
umuv.

IIpumep 2. 3a 6poeBute 426 u 312 umame:
426=312-1+114; 312=114-2+84; 114=84-1+30,
84=30-2+24;30=24-1+6 nu 24=6-4
mrro 3Haun NZD(426,312) =6 u 3a na ro 3anumeme NZD(426,312) =6, kopucrejku

TU TOPHUTE PAaBCHCTBA MTOCJIECA0OBATCIIHO }106I/IBaMeZ
6=30-24=30—(84—2-30)=3-30—84 = 3(114—84)—84 =3.114— 4-84
=3.114-4(312-2-114) =11-114— 4-312 =11(426 — 312) — 4- 312
=11-426-15-312,
Te. 6=426-11-312-15. m

CHGZ{HaTa TeOpEMaA I'0 KOMIUIETHPA OATOBOPOT Ha MPBOTO Ipallamke.

Teopema 3. Axo d | C, Toram nuHeapHarta J[nodanTtoBa paBerka (1) nMma pemnreHue.
Joxka3. Heka d|c. Toram nocrou nen 6poj k TtakoB mro C=kd. Ox mpyra
ctpana, ounejku d = NZD(a,b) moctojar nenu 6poeBn U ¥ V TakBu To au+bv=d.

AKO TOCIEIHOTO PaBEHCTBO ro MoMHOXkuUMe co K, mobuBame aku+bkv=dk, t.c.
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a(ku) +b(kv) =c . Cnopen Toa, moapenernot map (Xg, Yg) = (ku,kv) e pemenue Ha pa-

BeHkarta (1). m

OuurnenHo, J0Ka30T Ha TeopeMa 3 U EBKIMOBHOT alropuram ro jaBaaT U METOAOT
3a Haorame Ha eJIHO pelleHNe Ha JuHeapHaTta [lnodanToBa pasenka (1). [la pasriename
yIITE eeH Mpumep.

Hpumep 3. Bo MHOXeCTBOTO Ha [enuTe OPOEBU HAjIU €IHO pEIICHHUE Ha paBeHKaTa
13x+32y =5.

Pemenne. mame a=13 u b=32. Bunejku NZD(13,32) =1, ox teopemara 3

clielyBa Jieka paBeHkaTa uma pemenue. Cera, KOpUCTEjku 1o EBKITUIOBHOT anropuram,
nMmame 32=2-13+6, 13=2-6+1, 6=6-1, na 3aroa

1=13-2-6=13-2-(32-2-13) =5-13+(-2)-32, 1.e. 5:13+(-2)-32=1.
AKO TIOCIIEIHOTO PAaBEHCTBO I'0 TIOMHOXHME €O 5, moouBame 13-25+32-(-10) =5,

IITO 3HAYM JIeKa eTHO peleHne Ha paBenkata 13X+32y =5 e moapenenuor map (25, -
10). m

Bo mperxoanata TeopemMa OArOBOPHBME Kora JinHeapHa {no¢aHTtoBa paBEeHKa CO
B¢ HEMO3HATH MMa PEILICHHE, a BO MPUMEpP 3 MOKa)XKaBMe Kako ce Haola eJHO HEj3UHO
pemenne. Bo crienHara TeopeMa Ke ' OKapaKTepHU3MpaMe PEIleHHjaTa Ha paBeHKaTa
(1) BO city4aj xora UCTUTE TIOCTOjaT.

Teopema 4. Axo d =NZD(a,b), d|c u (Xp,Yg) ¢ emHo pemenne Ha Jlwo-

(anTOBaTa paBeHka (1), TOoram cuTe HEj3UHH PEIICHHja Ce JaIeHH CO:
x:x0+§t, y:yo—ﬁt,tzo,il,iz,i&.... )

Jdoxka3. Ako (Xg,Yp) € pellleHne Ha paBeHKaTa ax-+Dy =c, Toram co 3ameHa Ha

X =Xg +%t uy=yy—4t nobusame
ax+by =a(xo +2t)+b(yg —2t) =axg +byy =¢, 3a cexoj t=0,+1 +2, ...,

T.€. co (2) ce najieHH pelleHnja Ha paBeHkaTa ax+hby =c.

Ke mokakeMe Jieka cekoe pellieHde Ha paBeHKata ax-+by =c e ox Bumor (2). Axo

(X,y) e mpou3BoIHO pelieHne Ha aX+by = C , Toram nociea0BaTenHo 100uBame
ax-+by = axg +byp,
A(x=x) =% (vo-y)-
On d =NZD(a,b) cnenysa NZD(%,%) =1, na 3aroa % [(Yo—Y) u %|(X—X0) , T.€.
X—Xg = %t uYyg—y= %t , kazge mto t e nen Opoj. Criopen Toa, pemennero (X,Y) €

oa BUIOT (2). m
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IIpumep 4. Bo MHOXECTBOTO Ha IienTe OPOEBHU PEIIH ja paBeHKaTa

69x+111y =9000.

Pemenne. bunejku NZD(69,111) =3, nanenara paBeHKa ja JeiquMe co 3 H ja
nobuame ekBuBaieHTHaTa paBeHka 23X+37Y =3000. Kopucrejku ro EBKIHIOBHOT
anroputam Haorame 23-(—8)+37-5=1. I[TocieaHoTO paBeHCTBO ro MHOXHMe co 3000
u nobusame 23-(—24000) +37-15000 = 3000 . KoneuHo, 01 mpeTXoHaTa TeopeMa cie-

JyBa Jeka cute peuienuja Ha JlnodanroBara paBenka 69X +111y =9000 ce mamenu co
X =-24000+37t, y=15000—23t,t =0,z1,£2,.... m

Bo mperxoguuor nmen BupoBMe Kora juHeapHaTa JlnodaHTOBa paBeHKa cO JBE
HEMO3HATH MMa pPellleHHe U J1aJI0BMe MOCTaIKa 3a Hej3MHO periaBame. OBjie ke npe3eH-
THUpaMe yLITe eJIcH METO]I 3a pelllaBamhe Ha BAaKOB THIT paBeHKa. OBOj METOJ My Ipunara
Ha 1iBajuapckuoT Marematnyap Jleonapa Ojmep (1707-1783 rom.) u 3atoa ¢ HapeueH
Ojnepos memod. OjnepoBHOT METO] K€ TO 00jaCHUME CO CICTHUOT IIPHMEP.

IIpumep 5. Bo MHOECTBOTO Ha IeNTe OPOEBHU PEIIIH ja paBEeHKATa

738x+621y =45.
Pemenne. Heka (X,y) e pelieHue Ha [ajeHaTa paBeHka. bumiejku 621< 738, ro
n3pasyBamMe Y TpeKy X. AKO TH HCKOPHCTHME paBeHCTBata /[38=621+117 wu
45=0-621+45 , nobusame

_ —738x+45 _ _ —117x+45
Y=""621 A TR
IMonatamy, Ouzejku X ¥ Y ce 1eau OpoeBu no0uBaMe JeKa U % Tpeba 1a ouze
el Opoj, OXHOCHO % =1, ox mTo ja Haorame paBeHKaTa 621t =—-117x+45, ko-

ja uMa nomainu KoeUIMEeHTH O/ IOYETHATA paBeHKa. Ja MOBTOpyBaMe MOCTANKAaTa U IO
u3pasyBame X co momorm Ha t. JloGuBame

_ 621445 _ . ~36t+45
X=—117 St+=T17

—36t+45

OJHOCHO X =-bt+U, Kazge mrTo U= 117

. Ja moBTOpYBaMe mocTarkaTa 1 ro u3pasy-

BaMme 1 co momomr Ha u . Umame

==L 3y 414+ 20 = 3u+14v,

—9u+9
36

ccra IMocjaeJ0BaTCIIHO C€ BpaTUME HaHa3ag I[06I/IBaM€Z
t=-3u+1+v=-3(-4v+1)+1+v=13v-2,
X =-5t+u=-5(13v-2)+(-4v+1) =—-69v+11,
y=-X+t=—(-69v+11)+(13v-2)=82v-13, veZ

Kaje mro V= . On mociaenHOTO paBeHCTBO AoOmBame U=-4v+1, veZ. Axko
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BeymrHocT, co mocneqHUTe ABE PAaBEHCTBA CE NaieHU CHTE perueHuja (X,Yy) Ha paBeH-
KaTa 738Xx+621y=45.m

Hpumep 6. Unuja tpebamo ma pemmn 73 3amaum 3a 19 nena. IIpBute 11 nena Toj
pelaBaji eaHaKoB Opoj 3a/Jauu CEKOj JIeH, a OCTaHATHUTEe § JeHa MOBTOPHO pelIaBall
enHakoB Opoj 3agaun. Konky 3amaun pemasan Mnmja cexoj nen?

Pemenne. Heka Opojot Ha 3aaunte KoM ru pemasan Miuja Bo cekoj ox npsure 11
JIeHa TO O3HaYyMMe cO X, a OpojoT Ha 3aJaynTe KOM T'M pellaBal BO CEKOj Of
npeoctanarute 8 mena co Y. On yciaoBOT Ha 3amadyara umame 11X +8y =73 . Bunejku

NZD(8,11) =1, 3akiyuyBame JeKa MOC/IeHATa paBeHKa MMa PELIeHHe BO MHOKECTBOTO
Ha 1enuTe OpoeBu.
Axo ro uckopuctume MeToaoT Ha Ojniep, 3a peleHUeTo Ha paBeHKaTa Haorame
x=3-8k, y=5+11k, keZ.
On ycnoBoT Ha 3amadata cieaysa jeka X,y €N, a Toa e moxuo camo 3a k =0. Ko-
HeuHo, X =3, Y =5 e pemieHue Ha 3ajadara, MITO 3HAuM jaeka Mnuja npeute 11 nena

pemaBai o 3, a BTopuTe 8 JeHa 1Mo 5 3a7a4u JHEBHO. W

3agaum 3a caMocTOjHA padoTa

1. Koja ox HaBenenure JnodaHTOBH paBeHKH UMa pELICHNUE:
a) 3X+7y=2002; ©6) 30x+25y=174; B) 3x+15y=1234.

2. Pemm ru lnodanToBuTE paBEHKH:

a) 48x+7y=5; 6) 11x+30y =31; B) 21x-12y=72.
3. Ha xonky HaunHU cmeTka o 207 meHapu More Aa ce IIaTh MOHETH O 2 U 5 JeHa-
pu?

4. TIpomaBagot Apco Tpeba ma HamonHU 99 KT OpamHo BO Kecu of 1o 2, 3 u 5 kr. [To
KOJIKY KECH O] CEKOja Te)KMHA ke HAITOJHU APCO, aKO BKYITHO HATIOJTHMNI 22 Kecu?

5.  Tekapot Teomop Tpeda na Hanpasu 100 BekHu 1e6 Teuku 5, 3 u 0,5 xr. Konky ox
KOH BeKkHH J1e6 Tpeba a Harpasu Teomop ako HUBHATa BKymnHa TexkuHa € 100 kr.

6. 36upor Ha nudpure Ha 6pojor X e Y , a 30upor Ha uuppure Ha opojor Y e Z .
Axo X +Y +Z =60, najau ro opojor X .

CtaTunjata npB nat e objaBeHa Bo cnncaHmeto HYMEPYC Ha CMM
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